ETL - 2013-2014 Analisi Matematica - 16 luglio 2014

n. 1 Matricola:
Nome:

Svolgere completamente almeno uno tra gli esercizi 1 e 2 ed almeno uno tra gli esercizi
3 e 4. Giustificare le affermazioni e il procedimento seguito

Esercizio 1a - A.A. 2012-2013 e precedenti

Determinare per quali valori di = > 0 la serie

o0 n

Z n
—an n!
risulta convergente.
Esercizio 1b - solo A.A. 2013-2014
Studiare la funzione
y=2x|1+ ﬁ

Esercizio 2

Determinare, al variare di a e b ’ordine di infinitesimo di
flz)=e"— (1 —2x)*—bsinzx

quando x tende a zero.
Studiare, al variare di a e b la convergenza dell’integrale

/1 T F(1 /) da.

Esercizio 3

Sia D la parte di piano contenuta nel quarto quadrante e compresa tra la retta y = —1 e le circon-
ferenze 22 + y?> = 1 e (v — 2)? + y? = 1. Rappresentare graficamente D.

a) Scrivere il cambiamento di coordinate (traslazione) che trasforma D in un insieme simmetrico
rispetto all’asse verticale. Calcolare quindi mediante tale cambiamento di coordinate

/ /D (2zy — y) dzdy

b) Determinare le coordinate del centro di massa di D, assumendo la densita costante.
c) Detta 9D la frontiera di D percorsa in senso positivo, calcolare mediante il teorema di Gauss-Green
il lavoro su 0D del campo

F(z,y) = (2(x —1)° + ¢, =3(z —1)*" + 5¢°).


Casella di testo
-



Esercizio 4
Determinare, al variare del parametro reale a € R, I'integrale generale della equazione
y'—(1+a)y +ay=—x

Per quali valori di a tutte le soluzioni hanno un asintoto obliquo per r — —o0?
Per a = 1 determinare poi tutte le soluzioni che soddisfano

y(0) =0, lim y(z) =—1.

r——00 I
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n. 2 Matricola:
Nome:

Svolgere completamente almeno uno tra gli esercizi 1 e 2 ed almeno uno tra gli esercizi
3 e 4. Giustificare le affermazioni e il procedimento seguito

Esercizio 1a - A.A. 2012-2013 e precedenti
Determinare per quali valori di = > 0 la serie

n

i " n!
nn
n=1

risulta convergente.

Esercizio 1b - solo A.A. 2013-2014

Studiare la funzione .
y=x|l+—

Inzx

Esercizio 2

Determinare, al variare di a e b ’ordine di infinitesimo di
flx)=e"—(1+2)*+bsinx

quando x tende a zero.
Studiare, al variare di a e b la convergenza dell’integrale

/1 T F(1 /) da.

Esercizio 3

Sia D la parte di piano contenuta nel secondo quadrante e compresa tra la retta y = 1 e le circonfe-
renze 22 +y*> =1 e (v + 2)? + y* = 1. Rappresentare graficamente D.

a) Scrivere il cambiamento di coordinate (traslazione) che trasforma D in un insieme simmetrico
rispetto all’asse verticale. Calcolare quindi mediante tale cambiamento di coordinate

/ /D (Bey +y) dady

b) Determinare le coordinate del centro di massa di D, assumendo la densita costante.
c) Detta 9D la frontiera di D percorsa in senso positivo, calcolare mediante il teorema di Gauss-Green
il lavoro su 9D del campo

F(z,y) = 5z +1)° =, (e +1)%y" +¢°).



Esercizio 4
Determinare, al variare del parametro reale a € R, I'integrale generale della equazione
y'+(l—a)y —ay=uz

Per quali valori di a tutte le soluzioni hanno un asintoto obliquo per x — 400?
Per a = —1 determinare poi tutte le soluzioni che soddisfano

y(0) =0, lim y(x) = 1.

r——+o00





